

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —
Numeri singuratici 5 cr. — Tacsă de inserțiuni:
1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abo-
namentele și tacele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara,
cetate, strada Zápolya (Temesvár, Festung,
Zápolyagasse), Nr. 4.
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Întâmplările din Agram.

Timișoara, 22 Octombrie.

În unele privințe starea croaților este cam analogă cu a noastră. De la dinșii încă se pretinde, ca și de la noi, să recunoască supremația elementului maghiar în țeara lor, să se închine »ideei de stat« și să recunoască, dacă nu ați, mâne: limba maghiară ca limbă de stat, și preste astea să creadă și să joare, că maghiarii le sunt frați, știți: frați de o mamă și de un tată.

Deosebirea între croați și noi e, că croaților pentru toate astea li-se dă în schimb bună plată din vistieria țerii noastre și »carta bianca«; până când noauă nu ni-se dau de cât ghiolduri și titulaturi jospice în toate chipurile și formele, mai secuestrându-ni-se, peste astea și sângele, sudoarea, cultura, până și limba la diferitele oficiolate ale țerii, comitatense etc.

În raport cu maghiarii însă această deosebire nu e deosebire.

Cum se poartă croații față cu stăpânirea din Budapesta, și cum ne purtăm noi?

Nu se poate nega, că croații sunt mult mai rezoluți de cât noi. Ei numai din prudență, din oportunitate și din interese materiale de stat fățărăsc nițel amor, nițică aderință și prietiniă față de »țeara mamă«, dar' în merit ei stau toți neclățiți pe lângă principiul și convingerile lui Jellacich: că Croația este a lor proprie, și ei ca stat croațesc național trăiesc, se desvoaltă, progresează și se întăresc. Asta e fapt.

Astfel și întâmplările din săptămâna trecută ne convinsă că croații, când ved sosit momentul de a pronunța un »veto« față de tendințele maghiare, ei își uită chiar și de prudență, de oportunitate, de toate interesele materiale ale statului lor; ei nu admit nici măcar un vis ori o umbră din presupunerile ce le nutrește stăpânirea din Budapesta, necombătută și nedesavuată.

Este corect, din al lor punct de vedere, dar' trebuie să recunoască și dinșii, că din alte puncte de vedere ei au greșit de astădată, preste măsură.

Regulele de bunăcuviință pretind, ca în zile de mari sărbători bucuria și dragostea generală să nu se conturbe la nici un cas; ca la o astfel de ocaziune: când Domnul țerii vine ca oaspe și descinde din înălțime spre a dá mâna cu poporul, nu este lucru cuviincios, ca astfel de oaspe să devină scârbit sau supărat.

Din acest punct de vedere dar' trebuie să constatăm, că croații nu au respectat aceste reguli de bunăcuviință, și se intonăm cu destulă satisfacțiune sufletească, că poporul român până în ziua de azi încă nici odată nu a dat exemplu despre o astfel de uitare de sine.

Ori cât de asuprit, amărit sau dripit în ale sale naționale și sufletești, dar' poporul român totuși a rămas calm în judecata sa și în faptele sale, și în prezența Monarchului său el nici-odată nu l'a scârbit sau întristat.

Că pentru asta află poporul român recunoștință în țeara sa, ori ba? — asta deocamdată este irrelevant. Poporul român nici odată n'a cerut nici așteptat recunoștință de la deținătorii puterii, de la oamenii seduși, preocupați și ostili față de dînsul, ci a cerut'o și așteptat'o de la lumea nepreocupată, de la acea lume, care judecă pe om sau pe un popor pe temeiul faptelor sale proprii, ear' nu pe temeiul spuselor, calumniărilor sau denunțărilor altora.

E trist și dureros la tot cazul, că poporul român încă n'a ajuns a se bucura în țeara sa de această recunoștință, ba poate chiar din contră: aceasta virtute a lui a ajuns să fie privită de bună ocaziune în mâna oamenilor fără suflet pentru de a'l dripi și apesă. Dar' aceasta să nu ne seducă, nici amăgiască.

După astea privind aversul acestei me-

dalie, nu se poate, ca cineva să-i denege coloritul său de mare importanță politică.

Din punct de vedere politic judecate, întâmplările pomenite de la Agram dovedesc prea la înțeles, că prin des-lăudatul pact cu Croația pământul acestei țeri nu e nici cătuși de puțin nutritoriu pentru rădăcina hegemoniei maghiare; că Banul Croației după o activitate încordată și perpetuă de 10 ani, după o activitate pururea lăudată și preamărită ca spornică (?) și fructiferă (?), când fu la adecăte nu putu seceră de cât un eșec personal de prima grandetă! În loc de a se dovedi prin fapt »pacificațiunea« pururea lăudată, accentuată și ținută gata ca în mână, se dovedi chiar contrariul: o minciună din toate astea, o dovadă viiă și eclatantă la adresa domnilor nostri stăpânitori din Ungaria, că în Croația trebile nu stau astfel!

Cari vor fi urmările acestei loviri cu capul de părete? Putem oare speră, că deținătorii puterii statului nostru își vor deschide ochii, și vor face politică?

Nu. De felu nu!

Viforul ce azi de sigur va fi băntuit mințile compatrioților întruniți în dieta Ungariei, ne dovedesc — durere — că nu. Deținătorii puterii statului nu-și sparg capul cu științele politice, cu resoanele politice, cu politica însași, ci ei cultivă grandomania lor nebună. În loc, ca ei măcar în oara a 11-a să-și vină în ori și să-și caute ajutorul și sprijinul necesar în internul țerii și acolo unde el într'adever se află, ei prefer mai mult, ca grandomaniei lor să-și procure satisfacțiune fie prin terorism, amenințări, torturări, ori prin foc și pucioasă. Adecă cu »teremtette«. Disoalvă, aresteaza, distrug... ca turcii pe vremea lor.

Așa li-e priceperea politică? Asta le este virtutea.

Timișoara „Dreptății“

Casa afurisită.

Novelă.

Traducere de N. C. St.

(Continuare.)

El nu intră de loc în odăia, pentru-că i eră frică, ca nu cumva să-i observe Anna neliniștea. Se dete jos cu medicul și'l însoți până la capătul stradei. După ce s'a rentors, Anna l'privi mult și apoi îl întrebă cu o curiozitate neliniștită, care se arată de regulă la cei morboși, când simt că nu le spune cineva adevărul.

„Ei bine, ce a dis medicul?“

„A dis că ți-e cu... mult mai bine de cât eri, numai până mâne e periculos în câtva morbul și recere îngrijire.“

El se siliă a evita ori-ce emoțiune.

„Domnia ta mă iubești,“ dise ea.

„Din toată inima mea, răspuse Henric abia murmurând.“

Anna îi făcū semn să se apropie de ea, și punându-și mâinile în ale lui și întindând ochii spre ai lui, începū a-i vorbi eu o voce dulce despre viitoriu. Din când în când o cutremurau frigurile. Ea se sculă pe un moment și apoi ear' se culcă. Vocea ei deveniă tot mai slabă. Henric o privi cu durere. În toată clipa față ei deveniă tot mai palidă, o lumină slabă lumină din ochii ei și cercurile cele negre cari îi încungiurau, creșteau tot mai mult.

Ea durmiă. Eră cătră cinci oare. Cătră șase oare o prinseră de nou frigurile. Tot corpul ei

tremurā. Ea se sculă și privi în giur de sine cu spaimă; de sigur întunecimea o spăimēntase. Ea strigā de două-ori: Henric! Henric! — care stētea lângă pat, dar' ea nu'l observase.

El îi intinse mâinile și ea i-le strinse cu căldură.

„O! Domnia ta ești aici, dise ea cam buzumēnită. Eu mă tem, nu mă lāsă singură.“

Ear' se culce și închise ochii. El cugetā, că doarme. Deodată dete un țipet: „Oh! se poate că eu mor. Eu nu te voi vedē încă mult, domnule. E întunec; poruncește să aducā o lumină. Numai de cât aprinserā două lampe și două lumini. În vederea luminelor se pără mai liniștită. Nu mult după acestea sosi și medicul.“

„S'a apropiat sfērșitul ei, dise el. Poate, că prin vre-o minune se va mântui, dar' altcum preste două oare va fi moartă.“

Mātușă Annei și cu părinții ei ajunserā tocmai atunci la ea. Toți cinci stēteau lângă patul ei uimiți, mirându-se cum o ființă cae a, erī încă plină de vieață, azi în oara aceasta n'are putere de a se luptā cu moartea, care se apropie cu pași repeși.

Pre la vre-o șapte oare și jumătate Anna își dete suflarea cea din urmă. Toți plāngeau lângă patul ei, numai Henric, care încă o ținea de mâni, nu a lăcrimat. Galben, cu ochii înfocați, peptul lui se sdrobiā de suspinele, ce l' înădușiau și inima pără ca i-se rumpe.

În urmă el se aruncā în genunchi ca trāsrit de fulger, și așa ședū timp mai îndelungat cu buzele, ca și când ar fi fost clāite, pe mâinile ei cele reci.

Medicul, pe care l'a cuprins o spaimă, vēdēnd durerea lui îl luā și'l duse cu sine afară.

VI.

Afară la stradă eră întunec, și plouā, plouā mărunțel. Ei merserā far' a vorbi măcar un cuvēnt, cam un pătrar de oară. Ajungēnd la poarta doctorului, acesta rugā pe Henric să intre la dînsul.

Mulțumesc, răspuse tinerul, eu trebuie să mă duc a casă. Domnia ta veđi, domnule medic, că acum m'am recreat pe deplin.

Da, foarte recreat, dise medicul cu ironie, și intrā în curte.

Henric în loc de a se duce pe strada Română se întoarse și-și îndreptā pașii spre grădina Cismigiu.

Grădina aveā un prospect foarte întunecat. Henric umblā ca rătēcit dintr'o alea într'altă, nisuindu-se a reaflā firul ideilor lui încurcate. Adāncit în gânduri ajunse la marginea lacului. Apa erā turbure. El stētū locului, i-se pără, că apa cea mutā ar voi să'l amāgiască. Mai încunjurā odată lacul și apoi plecā și eși pe poarta care conduce la strada Stirbei-Vodă; apoi se întoarse la dreapta, cutreerā strada calvină și ajunse în calea Victoriei și de aci în calea Renașterei. Când se vēdū far' de veste în lumină, în mijlocul tumultului de trāsuri și de călători, păriā a se fi pomenit din un vis. Iși mări pașii și preste puțin ajunse în strada Română.

Ploaia plouā tot mai tare. El erā ud până la pele, dar' nu simțīā nimic.

„Domnia ta n'ai aflat trāsura, domnule?“ îi dise servitoriul când îl vēdū intrānd așa de palid, plin de tină și curgēnd apa de pe el.

„Ba nu,“ răspuse Henric scurt, și acela îi deschise ușa biroului și apoi ear' o închise.

El se trānti pe o canapea și două oare în

Nodul gordian.*)

Făgăraș, 18 Octobrie n.

Curentul introdus spre a se sondă și a se face, de se va pute, o împăciuire între Maghiari și Români, nu este ertat a'l oprî, ci oblită se fie calea lui. Este ceva, că de nu ar fi nu s'ar vorbi. O foaie intimă a comitetului politic național scrie: „Mai sunt și alți factori, cari au cel mai mare interes, ca conflictul dintră Maghiari și Români să se complaneze. . . Voesc să împace pre Români, fără de a realisa o singură dorință a lor.“

Ar fi o rețută, când în adevăr ar încercă cineva o pace, să o împedeci. Nu este până acum nici o încercare, este însă o dorință a unora dintră Maghiari și a altora dintră Români ventilată prin jurnale, pentru-ca să sondeze cum bate pulsul și că aplecate sunt oare părțile la oare-care înțelegere?

Este drept, că guvernul conservativ al României a îndemnat pre Români și și cel liberal, de sigur ca să aibă liniște, fi va îndemna la o împăciuire.

Eu unul ași dorî din suflet să se realizeze cel puțin un armistițiu, pentru-că e prea torturat poporul nostru: cu gendarmi, cu judecăți, cu temnițe, cu prepusuri, cu denunțări evreești, cu sarcini grele, în cât te cuprinde jalea. Ce să faci însă, dacă n'am credință în vre-o reușită? Trecutul stăpânitorilor nostri și istoria țării acesteia ne informează, că întră stăpân și rob n'a fost nici odată sinceritate și nici odată nu și-au ținut Domnii promisiunile lor.

De aceea ori-ce înțelegere n'a avut vieată. Astăzi însă — se dîcem — e altă vreme; suntem pe la finea secolului al 19-lea. Un veac este de când au propagat Francezii principiile: *egalitate, frățietate și dreptate*; au putut baronii și grofii maghiari să și-le însușiască.

Să pot ei geră de liberali și de umani, dar' aceste daruri trebuie să le simtă popoarele. De și nu dîcem, că unii nu și-ar fi însușit aceste principii umane, totuși trebuie să recunoască ori și care, că curentul înțelegerii se oprește de o stâncă; de un egoism național, care se poate numi: *nodul gordian*.

Eată! Guvernul și națiunea maghiară nu poate concede să fie *egalitate în drepturi* în aceasta patrie. Nu se pot învoî la o egalitate în folosința limbilor popoarelor; egalitate în administrațiunea țerei și egalitate la toate drepturile de cari se folosesc maghiarii, pre cum egalitate este în sarcini. Nu se poate aceasta — vor strigă maghiarii din toate părțile — fiind-că țeara aceasta e maghiară de o mie de ani, de când am învins și am supus poporul Panoniei, deci români ca învinși sunt numai tolerați. Au să se mulțămiască cu stările prezente cum s'au mulțămit evreei și sașii. Români vor strigă: Ho, ho! Nu e așa. Noi nu suntem cucerîți, nici venetici și nici aduși de milă de vre-un rege al Ungariei, ci suntem vechi locuitori baștinași, cu cari au pactat maghiarii; suntem cu opt veacuri mai vechi aici de cât ei, și o parte a patriei este și a noastră, — pretindem drepturi egale.

În felul acesta — vor dîce maghiarii — nu se

poate nici o înțelegere. Eată nodul gordian. Înțrebăm: cum îl va pute cineva desnodă?

Al doilea nod gordian este maghiarisarea. De la aceasta nu se pot abate stăpânitorii, pentru-că mîncînd capetă omul apetit. În două decenii — după statistica maghiară — au maghiarisat ei două milioane suflete. Erau ei cinci milioane, astăzi sunt șapte milioane maghiari. Deci nu pot renunța la o creștere așa rapidă și la un viitoriu atât de briliant.

Limba maghiară e limba statului maghiar — dîce ei — trebuie să o știe și să o vorbiască fie-care locuitoriu al acestui stat; de aceea nu dirigătorii statului au să știe limbile poporului, ci poporul limba statului.

Legile aduse pentru limba statului, mai corect dîs pentru maghiarisare, trebuie păzite și nici o revisuire nu pot ele suferi, prin urmare maghiarisarea trebuie continuată.

Români față de aceasta sentință ce se publică dîlnic, declară: *morți mai bine vom să fim, dar' limba nu o jertfim*. Eată alt nod gordian. Deci o împăciuire cu poporul nemaghiar, până nu se va tăia acest nod, nu se va pute face.

De unde a răsărit vorba de împăciuire?

De la agrațiarea neașteptată a martirilor. Dl ministru Erdély când s'au prezentat martirii nostri la dînsul ar fi dîs: Să lucreze, ca să vină români în dieta Ungariei, că acolo se va pertractă o împăciuire. Jurnalele maghiare au început a scrie mai domol și a atinge unele dorința unei împăciui.

Cine a influențat cererea agrației?

Nu știm. Dl Dr. Gall susține, că dl ministru Bánffy de la sine o a făcut. Alții scriu, că alte persoane au întervenit.

Fie cum va fi, bine că a venit agrațiarea martirilor.

De una însă m'au convins diarele României, că guvernul României dorește, ca Români să se împace cu Maghiarii. Apriat a scris aceasta și Dl C. Kogălniceanu în „Pester Lloyd“. De unde a răsărit aceasta dorință? Ea e vechiă, de la 1848, când în ruptul capului lucră pentru ea nemuritoriul Bălcescu și cu soții săi. De atunci s'a scris mereu, însă Maghiarii erau prea sus, erau aliați cu Germanii, nu voiau să audă. Acum, de când în Bulgaria, Macedonia și Turcia a devenit deodată neliniște, s'au îngrijat Români. Și se pare că tot așa și Maghiarii, cum se aflau ei pe la anii 1864. Sunt aplicați a stă de vorbă cu Români, și a-i îndemna să se alipiască de tripla-alianță. Se scrie: Guvernul român s'ar fi declarat de aliat. Schimbarea ministeriului pe neașteptate stă în legătură cu politica esternă. Acestea ar fi cauzele pentru un modus vivendi. Vor fi așa, sau nu, nu știm, căci diplomații lucrează la întunec, ca să ferească popoarele, cari se simt tot mai nefericite.

Să dîcem deci, că Dl min. Bánffy din îndemnul său a propus agrațiarea, nu însă din cauze din afară, ci pentru-că îl genă osândirea memorandumilor, pentru-că îl genă presa europeană, care osândia pe Maghiar, și pentru-că a voit să molcomiască popoarele Ungariei pe sərbarea milenului. Că guvernul are o intențiune, se simte; el a și pus în lucrare maxima: „*divide et impera*“. O foaie română s'a pripit prea de timpuriu a începe lupta discordiei.

De ar avé dl min. Bánffy și bunacredință de a se apropia de români, partidul șovinist liberal, care l'a ridicat la rangul de prim-ministru, într'o dîi îi va dá un vot de neîncredere și apoi se poate duce.

Partidul liberal este dătătoriu de măsură la împăciuire.

Noi nu avem scopul a argumentă negațiunea, ci posibilitatea unei împăciui.

Am scris aceste rînduri mai mult, ca să dîcem celor competenți: vedeți, nu cumva să ne robiți cu vocea noastră, fiind-că atunci nu ne mai putem desrobi. S'au la înțeles să dîcem și noi ceea ce a dîs marele maghiar Deák la anul 1866 nemților: „Drepturile, cari se suprimă de cei puternici, se mai pot recăstiga, însă acelea, cari se cedează, nu se mai pot reclama nici odată.“

Cel mai natural drum politic este lupta solidară cu națiunile nemaghiare asuprite. Aceasta alianță s'a făcut; programul s'a primit și s'a publicat. Numai dupa acel program trebuie a se lucra. Alianța aceasta nu trebuie jigntă, ci animată. *Separat nu este iertut a se face nici o înțelegere*.

Neplăcută este aceasta alianță stăpânitorilor, fiind-că ei consideră pe popoarele slave de avangarda panslavismului. Fie și așa, — ceea-ce nu credem, — însă astăzi alta modalitate de luptă nu avem spre a scăpă de maghiarisare.

Ne vom alia noi sau nu cu slavii, viitoriu în Austria și în Ungaria este al lor și nu-l poate oprî nimenea, fiind-că sunt mai numeroși, mai valoroși, și au protector. Maghiarii se tem, noi nu de ei, căci mai trăit'am sute de ani cu bulgarii ca cu frații, chiar și cu sərbii și slovaci. Limba lor nu ni-o pot impune, că vom luptă aliați cu maghiarii contra ei, și slavii încă nu

sunt fanatici. Și nici nu sunt români din Ungaria aproape de masa lor, în urmă ne mîngăiem cu ceea-ce a dîs banul Filipescu nemților la anul 1854, când erau în România și voiau a introduce germanisarea: „Dacă este să perdem, atunci mai bine vom să perdem una de cât două, și limba și legea“.

Frații maghiari — mai ales cei de omenie, de oare-ce eu nu țin, că toți sunt șovinisti — neagă intențiunea, că ei ar voi să nemaghiariseze, și dîce: Prin limba statului introdusă în toate părțile vom să prezentăm lumii, că *Ungaria nu e a popoarelor, ci ea este un stat mare maghiar*. Să nu Vă temeți de maghiarisare. La aceasta Dl Wekerle a cutezat să întrebe: arătați-mi un singur român maghiarisat? Vom arătă aci în trecut, nu după istoria maghiarisării nobilimei române și a unei părți dintră români din veacurile XVI. și XVII., și nici după cea a inteligenței române din veacul al 18-lea, ci vom arătă rezultatele obținute ađi și fabricele maghiarisării. Cunoscut este fie-cărui cetitoriu, că 80 mîi suflete române din secuime sunt maghiarisate. Mai multe mîi de suflete române din părțile Oradiei și de prin Marmația sunt maghiarisate; vedit este, că în fie-care oraș câte 30—40 familii sunt pierdute; evident este, că Moldovan Gergely, Alexi și cu creaturile lor lucrează; dovedit este, că unii conducători sunt tămăiați, alții aplicați la maghiarisare, alții fără încrederea românilor. Asteliu au cunoscut maghiarii, că terenul este foarte preparat pentru maghiarisare. Spre acest scop au înființat fabrici: Grădinele de stat de copii (Kisedovuri); legi pentru introducerea limbei maghiare în școalele populare, în școalele medii; legi pentru căsătoria civilă, pentru matricule și religiunea pruncilor din căsătorii micste etc. etc. Această intențiune de maghiarisare deputații maghiari au spus-o pe față adese-ori în dieta Ungariei.

Sunt și optimisti întră români, cari dîce, că au trecut oardele barbare și români nu s'au făcut nici goți, nici huni etc., că au putere în conștiința lor de sine. Le reflectăm, că acelea popoare barbare erau mai umane, de cât cele de ađi, ele nu lucrau cu forța, cu intențiune și cu diferite mijloace să te absoarbă. Le aducem a minte, că numai de la creștinism încoace multe popoare s'au amalgamisat. Unde sunt Longobardii, unde sunt Cumanii, Bisenii, Pacinații? S'au înghițit de alte popoare. Trebuie să nu perdem din vedere, că suncul naționalismului la români nu stă în fanatism, ca la maghiari, ci în religiune, care se slăbește, premergînd cu exemplul trist tocmai cui chiămați, și lucrînd acum și legile politice bisericești. Datinele române inteligența română nu le mai ține. *Deci numai defensiva ne mai hrănește naționalismul și numai aceasta ne crește naționalității*. Nu rămâne românilor alt mijloc de cât acela: *să se apere de moarte națională, de perire*.

O împăciuire pare-că se va pute face fără pericol numai când se va delătură maghiarisarea, care e nodul gordian. Și aceasta se va pute delătură atunci, când se va primî programul național, după cum a intonat în „Pester Lloyd“ și Dl C. Kogălniceanu, prin revisuirea legilor de maghiarisare și garantarea prin lege a celor trei limbi, cari s'au tolosit în Transilvania.

i.

Austro-Ungaria.

Proiectele politice-bisericești în casa magnaților. Eri s'a desbătut în casa magnaților asupra ultimului proiect politic-bisericesc, asupra liberului esercițiu religionar. Proiectul după puțină desbatere, la care au luat parte aproape numai contele *Zichy Nándor* și ministrul de culte *Wlassics*, s'a pus la votare și s'a primit cu *118 contra 111 voturi*, adică cu o majoritate de 7 voturi. Dintră opoziționali au lipsit mai mulți, nu asteliu însă dintră spriginitorii proiectului. Se înțelege, că *baronașii* cei noi au fost cu toții de față și au votat, drept recunoștință pentru titlurile primite, cu guvernul. — Primate fiind asteliu în merit proiectele bisericești, vor urmă desbaterile formale asupra acestora.

Starea de asediu din Praga e ridicată. Foaia oficială de ađi publică ordinațiunea ministerială referitoare la ridicarea stărei de asediu din Praga și din cercurile *Weinberg, Carolinenthal* și *Smichov*. Starea de asediu, după cum e cunoscut, a dictat-o ministerul Taaffe la 12 Septembrie 1893, așadară a avut o durată de doi ani o lună și trei dîle.

Străinătate.

Nihilistii. (Petersburg, 21 Octobrie.) Poliția a dat de urma unui *diariu nihilist secret*. Preste tot se vede din mai multe simptoame, că *nihilistii încep de nou a dá multe de vieată*. În diariul confiscat se află întră altele și un apel cătră popor, provocându-l să elibereze țeara.

*) Publicăm ca părere individuală a dlui coresp., cu carea redacțiunea nu se identifică în toate. — Red.

continuu a suspinat, murmurînd cuvinte fără înțeles. Se sculă și se uită mult timp înainte lui. Luminările de ceară, cari le aprinsese când a intrat, erau aproape consumate și revărsau prin odaia o lumină de tot slabă.

În întunerecul acela i-se pără de odată că vede ridicîndu-se două umbre palide blondine, cari se țineau de mână și rideau cătră el.

Nu mai de cât după aceste două fanteame albe, observă alte două, cari atârinate de o fune se mișcau încoaci și încolo și făceau niște grimase îngrozitoare.

Una dintră lumini se stinse. Henric privi fanteamele mult timp ațintind ochii în cot, de unde se credeă a auđi o voce șoptind.

Cele două fanteame se retraseră din naintea lui întînd mîinile celorlalte două și toate patru începură a jucă în giurul lui. Henric se sculă și le dîse:

„Așteptați că vin și eu. Nadège, Anno, oh! preaiubitele mele, nu vă îndepărtareți fără de mine“.

Și el întinse brațul cătră ele.

Para de la lumina cea din urmă deveni tot mai mică, până ce în urmă se stinse.

Ușa deodată se sgudui.

Henric trăsări.

În momentul acesta bătură douăspredece oare. Afară ploaia turnă și vîntul gemeă printră arborii jumătate goli.

Mîne-đi când a deschis servitoriul ușa cabinetului de lucrat, a aflat pe stăpânul său spânzurat lângă bibliotecă, tot la locul unde s'a spânzurat proprietariul casei și nepotul.

Triumful francesilor în Madagascar. (Paris, 21 Octob.) Din Majunga se raportează, că partea cea mai mare a trupelor cari au luat parte la expedițiunea din Madagascar, pe la începutul lunii Decembre va fi transportată a casă. Comunicațiunea între Tananariva, Majunga și Tamateve este asigurată pe deplin.

În ședința de ieri a consiliului comunal Brousse a făcut propunerea, ca toate cadavrele soldaților căzuți în Madagascar să se eșumeze și aducă a casă. Aici apoi ori să se predeie familiei lor, ori să se înmormânteze pe spelele statului, eventual pe ale orașelor. Propunerea s'a primit în principiu și s'a predat comisiunii.

Trecerea prințului Borîș. (Berlin, 21 Octob.) Lui „Kl. Journal“ i-se raportează din Roma, că agentul diplomatic bulgar Stancov petrece de câteva zile acolo. În sferele aproape de Vatican se vorbește, că petrecerea aceasta stă în legătură cu cestiunea trecerei prințului Borîș la ortodoxie. Principele Ferdinand, căruia de la peregrinagiul deputațiunii bulgare prin Petersburg i-s'a impus să-și crească fiul în religia ortodoxă, vede și recunoaște, că nu se mai poate opune dorinței poporului bulgar. Regularea acestei cestiuni e cu atât mai urgentă, cu cât pe 27 a curentei e convocată sobrania, căreia guvernul trebuie nesmintit să i raporteze clar despre aceasta cestiune.

Pacificarea armenilor. (Constantinopol, 21 Octob.) La ordinul special al sultanului mare-vizirul a publicat irada reformelor pretutindenea, dar' mai ales în regiunile locuite de creștini, în cercuri cât se poate de estinse. S'a cetit publice în toate moșeele, bisericile, sinagoge, ear' patriarchul grec și cel armean, pre cum și rabinii au promis, că vor da preoțimii subalterne instrucțiunile necesare. Patriarchul armean gr. or. încă n'a răspuns, dar' se speră, că nici dînsul nu va face greutăți bunelor intențiuni ale guvernului turcesc.

Poporațiunea armeană însă privește foarte bănuitoare irada sultanului, căci se teme, că avînd în considerare dispozițiunea poporațiunii mohamedane, — reformele promise nu vor pute fi executate, de ar avè sultanul ori-cît de bune intențiuni. Aceasta mai ales în provinciile îndepărtate de centru. — În ceea-ce privește dispozițiunea turcilor, aceia au primit vestea iradei cât se poate de rezervată, ear' „turcii bătrâni“ sunt hotărît nemulțumiți. Pe părțile moșelor s'au aflat în noaptea de ieri earăși placate, în care despre reformele promise se vorbește în ton foarte agitat și amenințătoriu chiar.

Correspondență.

Budapesta, 20 Octob. n.

Tinerimea română.

Onorată Redacțiune!

Țin să vă comunic, ca un fidel corespondent al DVoastre, câteva din vieța noastră socială.

Despre constituirea societății „Petru Maior“ v'a încunostințat la timpul său biroul societății; mie deci nu-mi rămâne alt-ceva de cât să urez prosperare acestui unic focular de cultură românească în Budapesta.

Alegerile s'au făcut nimerit și spre multumire generală. Rămâne, ca funcționarii societății să satisfacă speranțelor și încrederii ce societatea a pus-o într'înșii și să realizeze îmbunătățirile propuse, ear' societatea să le dea lealul ei concurs. În astfelu de impregiurări scumpa noastră societate numai prosperă va pute.

*

Un alt moment, despre care de asemenea țin să amintesc, este organizarea tinerimei pe temeiu național-politic. Resultatul acestei organizări a fost și serata de a seară a universitarilor români, ținută într'un restaurant frecventat mai ales de tinerimea universitară română.

Serata a avut caracter mai mult prietinesc și confidențial. Cu toate acestea, în decursul întrunirii săptemânale de ieri — care de altfelu este a treia deja — s'au petrecut lucruri de interes general pentru tinerimea română din Budapesta, și demne de relevat.

Așa după mai multe interesante discuțiuni referitoare la vieța național-politică a noastră a urmat o bine întocmită prelegere publică, sau mai bine ȳis conferență, ținută de către dl Iuliu Maniu, rigorosant în drepturi.

Prelegerea, care a tractat despre „Stat, constituțiune, națiune și naționalitate“, a fost cu interes viu ascultată, în vreme ce a fost atins în decursul acestei conferențe și poporul român din țeara noastră, despre care conferențiarul a demonstrat evident, că-i compete numirea de „națiune“ chiar și în urma condițiunilor științifice moderne.

După conferență a urmat o discuțiune publică asupra ei, la care au participat cu viu interes mai mulți dintr' noi.

Conferențe de asemenea natură s'au hotărît să se țină la fie-care privilegiu de întrunire. Scopul lor este întărirea conștiinței naționale, ear' resultatul salutar al lor e fără îndoială.

*

În prima Novembre se va serbă, ca în toți anii, jalnica aniversare a morții regretatului filantrop român Gossdu. Pentru ca serbarea să fie deamnă de memoria regretatului, s'au făcut cele mai estinse pregătiri.

*

Una dintr' lucrările noastre de la care frumoase rezultate așteptăm, va fi — cred că prin destăinuirea aceasta nu vătăm discrețiunea — înfrățirea cu colegii sârbi și slovaci, în urma căreia vom căuta să legăm trainice relațiuni de prietinie, ca astfelu munca noastră comună, în interesul comun al nostru să o putem cu atât mai ușor inagurá și continuá neîntrerupt.

Aceste sunt în câteva cuvinte momentele mai de căpetenie din vieța și activitatea tinerimei române din Budapesta, despre care am ținut să aibe cunoștință și publicul român.

Silan.

Din municipii.

Lista viriliștilor români din comitatul Selagiu pe anul 1896:

1. Georgiu Pop de Băsești (Ijésfalva) cu 763 fl. 63 cr.
2. Andreiu Cosma (Șimleu) cu 367 fl. 96 cr.*
3. Vasiliu Mica, notariu (Szamos-Udvarhely) cu 305 fl. 37 cr.
4. Georgiu Pop, avocat (Zelau) cu 263 fl. 25 cr.*
5. Dr. Vasiliu Gyurko, pretor (Szilágy-Cseh) cu 261 fl. 54 cr.*
6. Alexandru Pop, jude cerc. (Szilágy-Cseh) cu 258 fl. 10 cr.*
7. Ioan Ch. Dragomir, paroch (Náprád) cu 252 fl. 56 cr.*
8. Laurentiu Caba, preot (Sz.-Nagy-Goroszló) cu 235 fl. 36 cr.*
9. Florian Cocian, avocat (Szilágy-Cseh) cu 212 fl. 52 cr.*
10. Vasiliu Pop, preot (Alsó-Várca) cu 194 fl. 04 cr.*
11. Ioan Bánkos, proprietariu (Szélszeg) cu 190 fl. 08 cr.
12. Dr. Ioan Maniu, avocat (Szilágy-Somlyó) cu 184 fl. 92 cr.*
13. Zaharie Varna, proprietariu (Felső-Berek-szó) cu 180 fl. 47 cr.
14. Ioan Basti, proprietariu (Ér-Kisfalu) cu 175 fl. 26 cr.
15. Danila Delei, notariu cerc. (Perecsen) cu 170 fl. 04 cr.

*) Cu contribuțiunea dublă.

Cronică.

Timișoara, 22 Octob. n.

Procesul părintelui Adam. După cum am amintit în unul din numerii nostri trecuți, pertractarea finală a procesului intentat de un anumit Szurdu Vincze contra preotului din Moșnița Dimitrie Adam, a fost fixată pe Sâmbătă. Pertractarea s'a și ținut, ear' părintele Adam a fost condamnat din partea tribunalului penal „pentru agitare contra națiunii maghiare“ la trei luni temniță de stat și 100 fl. amendă. Apărătorul acusatului a fost domnul dr. Paul Jurma, care cu multă temeinicie și energie a combătut rechisitorul procurorului. — Atât procuratura cât și acusatul au apelat contra sentinței de condamnare.

Necrolog. Nicolau Marcus, paroch gr. cat. de Oradea-Mare, asesor consistorial, referinte la tribunalul matrimonial, membru la oficiul esatoral diecesan, și directorul școalei elementare gr. cat. din Oradea-Mare, a răposat în 7 (19) Octob. 1895 în anul 54 al etății și 29 al preoției sale, în urmarea unui morb greu și îndelungat. În mormântarea s'a făcut în 9 (21) Octob. d. am. la 1/3 oare. Fie-i țerina ușoară și memoria binecuvîntată!

Afer militar la Arad. Se scrie din Arad: Comandantul regimentului de infanterie 33, colonelul Csikós, a făcut o observare foarte atăcătoare la adresa soției majorului Veșic. Înțelegînd despre insulta făcută soției sale, majorul Veșic, a provocat pe colonelul Csikós, care însă a refuzat provocarea. Atunci doamna de Veșic luându-și o biciușcă a căutat singură să-și iee satisfacțiunea pentru insultele primite din partea lui Csikós. Aceasta se află chiar la o conferență militară în mijlocu între-gului corp oficeresc, când deodată ușa se deschide și dama insultată, cu biciușca ridicată merse drept către colonel, căruia apoi îi aplică mai multe lovituri peste obraz. Oficerii temîndu-se, ca nu

cumva comandantului să i-se întempe ceva și mai rău, de oare-ce biciușca eră vînjoasă, cum sunt de obicei cele ce se folosesc la dresarea cânilor, se întrepuseră, și doi dintre dînșii conduseră pe doamna Veșic din sală afară. Scandalul acesta a ajuns și la urechile comandantului de corp, baronului Waldstätten, la a căruia ordinațiune directă apoi colonelul Csikós vrînd ne-vrînd a trebuit să dueleze cu majorul. Duelul s'a întemplat alaltă-eri fără nici o vulnerare.

Fotografiile cad sub conceptul de tipariu. Într'un cas concret criminal tabla regească din Budapesta a enunțiat deună-ȳi o decisiune interesantă. Oare-cine din Budapesta a fost acusat înaintea tribunalului criminal și condamnat pentru-că a gătit și răspândit fotografii de natură obscură. Sentința forului de prima instanță, cât și procedura întreagă fuseră însă anulate din partea tablei regești pe motivele: De oare-ce procedura și acusa se refereste la un delict cauzat pe cale de tipariu, fiind-că fotografiile, a caror gătire formează obiectul de acuză, în înțelesul paragrafului 63 din codul penal cad necondițonat în rangul tipăriturilor, și fiind-că tabla regească nu împărtășește vederile tribunalului, care susține, că producțiunea de chipuri nu s'ar pute privi ca product al presei, — cestiunea se privește de aparținetoare la competența juriului de presă.

Alegerea de primariu al Vienei. Dîna așteptată cu mult neastâmpăr de toate cercurile politice atât austriace cât și — maghiare, se apropie. După cum se scrie din Viena, alegerea de primariu al Vienei se va ținè în 29 sau 30 a. l. c. — Alegerea lui Lueger e considerată de sigură.

Cei mai mari contribuenți de dare ai Ungariei sunt fabricele de spirt. După datele ministeriului de finanțe reese, că de la 1 Septembrie 1888 până la 31 August 1894, adecă în șeasă ani, darea de spirt (socotindu-se numai vinderile en gros, nu și cele parțiale micuțe) la diferitele fabrici de spirt e următoarea:

Fabrica Grünwald & Comp.	10,640.335 fl.
„ Brüder Neumann	9,899.900 fl.
„ Linzer	8,541.280 fl.
„ Egyedi	4,863.781 fl.
„ Soc. pe acții Timișoara	4,354.433 fl.
Fabrica de spirt Jaurin	3,921.217 fl.
„ Czell	3,283.846 fl.
Colonia de fabrici Arad	3,272.864 fl.
Fabrica Kraus	3,265.598 fl.
„ Blau	3,046.436 fl.
„ Mittelman	2,794.363 fl.
Fabrica de spirt Lugos	2,007.516 fl.
„ Sigmond	1,825.229 fl.
„ Robeek	1,686.588 fl.
„ Spitzer	1,633.677 fl.
Fabrica de spirt Budapesta	1,483.759 fl.
„ Mendel	1,470.849 fl.
„ Eisler	1,291.582 fl.
„ Mandler	1,147.334 fl.
„ Baron Richard	1,095.103 fl.
„ Weiss	1,025.922 fl.

Aceste douăzeci și una fabrici au dat în decurs de 6 ani colosala sumă de 76 și jumătate milioane. Dar' nu, aceasta sumă a dat'o publicul consumătoriu. Să nu ne mirăm deci, că suntem așa sëraci, ear' jidovii așa avuți!

Monumente romane. În Alba-Iulia s'a aflat o scaldă de a romanilor și în ea o peatră de sacrificiu cu următoarea inscripțiune: Minervae victrici pia — Sal. Domno — NN. Aug. — Imp. Severi et Antonini Caesares — Allius Sabinus — Libr. Cos. — V. S. L. M.

Altariul acesta ridicat de către Aelliu Sabin în onoarea deitei Minerva este din anii 211—217 d. C.

Literatură, artă și știință.

A apărut Calendarul ilustrat al Bibliotecii pentru toți cu 14 gravuri reușite și 176 pagini cu o materie aleasă din mai multi autori români și străini. Calindariul e foarte bine redactat și se vinde pe un preț moderat la librăria Carol Müller din București.

A apărut în editura lui Krafft în Sibiu: „Carte de cetire pentru a V-a clasă gimnazială și alte școale medii“, întocmită după planul înaltului ministeriu ung. reg. de culte și instrucțiune publică de Alexiu Viciu, prof. gimn. Aprobată ca manuscris prin înalta ordinațiune a Escelenței Sale dlui ministru ung. reg. de culte și instruct. publică cu datul 14 Iunie 1895 Nr. 28.819

Convorbiri literare, apar la 1-a fie-cărei luni în București în editura librăriei Carol Müller. Nr. 10 al anului XXIX are următorul sumariu: Ioan Popovici, Bănățeanul de T. Maiorescu. — Laís (comedie într'un act, în versuri) de Mihail Eminescu. — Biografia lui Conta, de D. Roseti-Tetscanu. — Manifestările artistice în raport cu rasa, de Theocari Antonescu. — Lacrima (poesie) de D. Nanu. — Dormi copile (poesie) de N. Mihaescu. — Cronică literară: Publicațiunile dlui Weigand, de C. Litzica. — Notiță bibliografică de Svil. — Noapte (poesie) de D. Nanu. — Revista publicațiunilor. — Bibliografie.

